

谱写爱我人民爱我军的时代新篇

——一组多地拥军优属拥政爱民的报道

编者按 八一建军节,是一个牵动亿万军民情感、展现军民鱼水深情的节日。

“军民团结如一人,试看天下谁能敌。”发源于延安时期的双拥工作,是我们党在革命战争史上一项崭新的创造,80多年来,谱写了一曲曲军政军民团结一心、战胜困难、夺取胜利的恢弘交响曲,成为人民军

队攻坚克难、无往而不胜的重要“密码”。

“难得举城作一庆,爱我人民爱我军。”进入新时代,巩固和发展坚如磐石的军政军民团结,成为人民群众和广大官兵的普遍共识和自觉行动,双拥工作展示出强大生命力和蓬勃生机。请看一组来自全国双拥模范城的报道。

山西省太原市

现役和退役军人都受优待

■周志俊 王婷

暑假里,山西省太原市驻军某部军官杨辉带着妻子、孩子,在繁华的钟楼街游览,欣喜地看到,街上几十家商铺、门店对军人、军属实行打折优惠,消费项目涵盖购物、餐饮、住宿、文旅……

与杨辉一样,驻军某部二级上士李一平每次外出,都能体会到军人职业荣誉感:乘坐公交车持士兵证免费,无论是到医院就诊,还是到银行办理业务,都能享受优先待遇。

“让军人成为全社会尊崇的职业。”依据上级精神和《太原市拥军优属规定》等文件,该市建立了包括200多项内容的军人军属优待目录清单,涉及“医、食、住、行”等各个方面。驻军部队官兵深有感触地说,太原市拥军优属工作已融入市民群众日常生活。

走在太原的大街小巷,随处可见双拥主题宣传栏、宣传画、相关人物雕塑。目前,该市共建有66个双拥主题公园和街道、社区宣传阵地。“响应祖

国号召,献身国防事业”“军营逐梦,无悔青春”,夜幕下的汾河两岸,太原市征兵主题灯光秀点亮夜空,秀出城市气质。在车站、机场设置军人优先通道、军人军属候车候车专区,让军人在出行中感受到关怀与优待……

“入伍时风光光,脱下军装会不会冷冷清清?”前些年,一些驻军部队官兵有过这样的担心。后来,他们发现这种担心是多余的:在太原,全国退役军人凭有效证件免费乘坐公交、地铁,免费游览公园、展览馆、名胜古迹,在多家商铺、门店享受打折优惠。

“既要服务好现役军人,又要保障好退役军人。”太原市退役军人事务局双拥科科长周鹏介绍,该市依据法规政策,发挥自身优势,着力健全拥军优属工作链条,让军人职业的尊崇感成色足、可持续。

——对于选择计划安置的转业军官,提供公务员岗位;符合安置条件的退役士兵,安置到事业单位和

优质国有企业;对口安置符合条件随军随调的家属,为军人子女入学、转学提供便利。

——对于选择自主就业的退役士兵,则组织他们免费参加职业技能培训,培训内容涉及无人机驾驶、建筑工程监理、网络媒体运营和维护等多个新兴专业,帮助掌握一技之长,为就业创业打下坚实基础。

扶上马,送一程。太原市定期组织退役军人及随军家属专场招聘会。5年来,通过线上线下两条渠道,汇聚企业6000多家,提供岗位7.5万多个,达成就业意向2500多人。

“军爱民,民拥军,军民鱼水一家亲。”太原市退役军人事务局局长李跃文告诉笔者,每到危急时刻,部队官兵总是挺身而出、向险而行:2023年10月,古交市出现山林火情,太原警备区组织600名官兵、民兵驰援,为扑灭山火作出重要贡献;2021年10月,太原市遭遇严重秋汛,驻军800多名官兵奋战一线,完成转移群众、封堵决口等多项急难险重任务……

近段时间,太原市举办纪念抗战胜利80周年系列活动,革命战争年代军队打胜仗、人民是靠山的生动故事,给人们留下深刻印象,也让太原军民深化了共识:继承发扬双拥传统,保持军民鱼水情谊,为支持部队练兵备战、推动经济社会高质量发展凝聚强大合力。

左图:山西省太原市有关部门组织退役军人培训,帮助他们尽快适应新的岗位要求。

张晓哲摄

江苏省南京市

子弟兵挺身而出为民解难

■张永祥 练红宁

7月5日,江苏省南京市玄武区蒋王庙街上,一位市民不慎摔伤出血。正好经过此地的驻军某部军医方泽,利用随身携带的应急包帮其止血,并拨打“120”,及时将其送医救治。

2025年春节、寒假期间,陆军工程大学学员郭正阳、张森、赵禹喆、吴英奇等人拾金不昧、飞身救人、助人为乐的事迹,在古都金陵传为美谈……

“我们在《金陵晚报》上开设‘双拥周刊’,及时刊发军民、民拥军的典型事例。”对近年来驻军部队官兵爱民助民的故事,南京市双拥办工作人员如数家珍:江苏省军区战士梁泽亮奋不顾身从南京月牙湖中救起落水学生,“临汾旅”二级上士倪庆龙奋力救助遭遇车祸的祖孙,某部战士李苏年把在南京地铁内突发急病的女孩及时送医……

“看到群众遇险,脑子里只有一个念头:抓紧时间救人!”方泽的这句话代表了驻军部队官兵的心声:他们已把部队开展的拥政爱民教育内化于

心、外化于行。

南京市对部队官兵高看一眼、厚爱一层,同样让子弟兵铭记在心:从2023年开始,现役军人、全国退役军人在南京市免费乘坐市内公共交通工卡,免费游览公园、景点;设立慈善拥军基金,7年来资助官兵5200多人次;涌现出沙漠、张勇、任加翠、毛蕾等一大批拥军优属先进典型……

“群众待子弟兵如亲人,子弟兵把帮助群众当作分内事。”南京警备区政治工作处负责人介绍,在助力乡村振兴方面,驻军部队官兵挺身而出、担当有为。

“葡萄熟了日子甜。”盛夏时节,栖霞区龙潭街道太平村50亩的葡萄园硕果盈枝,前来采摘的客人络绎不绝,村民的喜悦溢于言表。这是“临汾旅”和太平村结对帮扶的成果之一。

帮助村民脱贫后,该部官兵又为太平村谋划新的增收增长点。经过调研,他们发现太平村在葡萄种植方面具有一定优势。于是,他们帮助村民

上了葡萄园产业基地这个项目,不仅提供了必要的设备支持,而且邀请农业专家为村民传授葡萄种植、养护的先进技术,使项目成功落地。

2025年元旦前夕,陆军工程大学援建的双拥连心桥,在南京市高淳区阳江镇潦田村通车:村子里一条坑坑洼洼的土路和仅能过人的木桥,被崭新的水泥路和水泥桥取代。

“从规划立项到建成通车仅用了半年时间。”村干部介绍,陆军工程大学自2018年与该村结对帮扶以来,不仅帮助蟹农改善饲养水质,为村里硬化道路、美化环境,而且还安排理论骨干进村入户宣讲党的强农惠农政策,增强了群众振兴家乡、共同富裕的信心。

驻军部队开展的爱民助民活动由来已久:东部战区总医院及前身坚持40多年在梅园新村社区开设“家庭病床”,被群众誉为“不走的军医”;某部三连与太平门社区共建社会主义精神文明活动持续40多年,获评全国拥政爱民模范单位;某部牵头开展的“雷锋常驻夫子庙”活动,从1992年持续至今……

“根子上的东西要守住,传统上的优势不能丢。”驻军部队官兵纷纷表示,一定要把拥政爱民这个优良传统继承下去、发扬光大,永远做人民信赖的子弟兵!

左图:江苏省南京市后标营小学的学生,向来宁参加“南京舰优秀官兵看南京”活动的舰员代表介绍自己制作的南京舰模型。

张林芳摄



天津市和平区

下大力解决官兵“三后”问题

■王明瑛 赵金波

“我要在新的岗位上继续冲锋……”这几年每逢“八一”,武警某部转业干部王志强,都会在微信朋友圈里发一条信息,表达在“第二战场”争创佳绩的决心。

2019年转业安置时,王志强既充满期待又忐忑不安:自己在天津人生地不熟,能不能找到满意的工作?天津市和平区组织人事部门了解到王志强的想法后,很快与区委机构编制办公室对接协调,依据现有公务员岗位清单,推荐王志强参加和平区南市街道物业管理办公室岗位的选拔。

“这个岗位每天要和居民打交道,很多时候都是在办理日常琐事甚至调解邻里矛盾,对岗位人员的思想素质和工作作风有着很高的要求。”王志强至今记得入职时有关领导对他的叮嘱。

爱挑的担子不嫌沉。面对小区治理的“老大难”,他以“啃硬骨头”的劲头逐个攻克:碰上邻里纠纷,他以坦诚和公道化解矛盾。几年来,他负责的片区物业服务水平大幅提高,王志强自己也成了居民心中“能干事、办实事”的好干部。

近年来,和平区推行“双向选择”“积分选岗”相结合的安置办法,让每名符合安置条件的退役军人都能掌握相关岗位信息、公平参与选岗。像王志强一样,一大批退役军人在和平区

获得了心仪岗位、打开了工作局面、实现了华丽转身。

既要拓宽“后路”,又要稳住“后院”。某部军官家属王长宁在宁河区工作,但家住在和平区,每天通勤单程就要2个多小时,“工作单位离家近一点”成了她和丈夫最大的心愿。和平区双拥办工作人员了解到王长宁的难处后,依据相关政策规定,主动帮她办调动工作的事。工作人员跑遍了两个区的人社、卫健、退役军人事务等多个部门,经过1个多月的奔波协调,在多方共同努力下,王长宁调到和平区退役军人事务局工作。

解决好官兵的子女入学等“后代”问题,同样是和平区拥军优属工作的重要内容。某部从天津市塘沽移防至和平区后,该部军官张海波把孩子暂时留在塘沽就读,家属也陪孩子留

下。了解情况后,和平区双拥办按照相关规定,不仅协调教育部门为孩子打通跨区转学通道,还同步协调人社部门,为张海波的爱人对接了合适岗位。从核实学籍、协调学位,到沟通工作调动、办理入职手续,短短半个月,两件事一起落地——张海波的爱人顺利入职和平区某事业单位,孩子也转入和平区新华南路小学就读。

尽管教育资源比较紧张,和平区连续3年每年挤出20个人学、转学名额,专门保障该部军人子女就读。“没有了后顾之忧,干起工作格外起劲!”张海波的话语里透着轻松愉快。

下图:自2023年开展“城舰共建”以来,海军和平方舟医院船与天津市和平区互动频频。图为2025年4月21日,和平方舟医院船靠泊在津门码头,受到市民群众欢迎。

李胜利摄

甘肃省金昌市

成立服务室助力老兵创业

■张国伟 本报记者 贾保华

“从提交资料到3万元创业税收减免到账,只用了48小时。”八一建军节前夕,甘肃省金昌市金川区政务服务中心二楼,“退役军人涉税服务室”的牌子格外醒目,退役军人张兆丰通过APP查询业务进度,手机屏幕上“办理完毕”的提示让他眼前一亮。

“退役军人涉税服务室是一个跨部门组建的专业服务团队,开办了一窗通办、绿色通道、预约办理等多个服务项目,旨在让退役军人相关减税降费政策高效落实。”金川区税务局局长练奕向记者讲起服务室设置的过程。2020年底,金川区税务局联合区退役军人事务局,对退役军人涉税服务落实情况开展调研。他们走访了12个社区、87家企业,与200多名退役军人面对面交流,收集意见建议。

“为自主创业的退役军人减免部分税费,体现了党和政府对退役军人的优待,必须把好事办好。”在金昌市、金川区两级支持下,2021年3月,由金川区税务局牵头组建的退役军人涉税服务室挂牌成立,为就业创业退役军人提供涉税政策咨询和相关业务办理服务。

“以前办业务,遇上人多的时候,得办理小半天;有时候资料没带全,还得重新跑。”退役军人张立军介绍,随着退役军人涉税服务室的建成,这些问题迎刃而解。2023年,张立军计划开一家小型汽修店,本以为要在办税

大厅“耗上几天”,没想到在退役军人涉税服务室办理手续非常顺利,全程只用了不到1小时。

“工作人员先帮我核对退役证、身份证等信息,接着讲解了退役军人创办小微企业增值税减免政策,手把手教我用手机小程序提交免税申请。”张立军告诉记者,服务室还联系了市场监管部门,同步帮他完成营业执照与税务登记的“一窗通办”。如今,他的汽修店每月能享受近2000元的税收减免,生意越做越红火。

为了进一步提升业务办理效率,服务室还打造“线上+线下”双轨服务模式,通过“退役军人直通车”APP开设“涉税服务专区”,支持退役证核验、优惠备案、税款退还等业务“掌上办理”。

“我们定期走进军营、社区、企业,开展宣传和培训,让更多老兵掌握优惠政策、用好优惠政策。”服务室工作人员介绍,下一步,他们将加强与金融机构的合作,在减税降费的基础上,为退役军人就业创业提供融资支持。

“从‘多头跑’到‘一站办’,从‘看不懂政策’到‘政策送上门’,退役军人涉税服务室让我们实实在在体会到了党和政府的关爱。”不少退役军人告诉记者,有了国家的好政策和地方政府的热情服务,干事创业的劲头更足了。

下图:2025年7月21日,在甘肃省金昌市金川区退役军人服务大厅,工作人员为退役军人办理证件。

马祥文摄

版式设计:唐硕

